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راصد يصدر دراسة حول »قياس مستوى معرفة الأردنيين/ات بخطاب الكراهية 

لة والزائفة على منصات التواصل الاجتماعي«
ّ
والمعلومات المضل

نصف الأردنيين يقضون أكثر من 3 ساعات يوميًا على منصات التواصل الاجتماعي. 	•

المومني: من الضروري إيجاد مفهوم واضح وشامل وإجرائي لخطاب الكراهية.  	•

أبــو الراغــب: مــن الضــروري ضبــط محتــوى منصــات التواصــل الاجتماعــي دون المســاس بحــق التعبيــر عــن  	•

الــرأي. 

www.hayatcenter.org
https://www.facebook.com/AlHayatCenterRased
https://twitter.com/Rased_Jo
https://www.instagram.com/rased_jordan/
https://www.linkedin.com/company/al-hayat-center-for-civil-society-development-.-hccsd-/
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الكراهيــة  بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  حــول  دراســة  يصــدر  راصــد 

الاجتماعــي« التواصــل  منصــات  علــى  والزائفــة  لــة 
ّ
المضل والمعلومــات 

خبر
صحفي

الأربعاء 2022/08/31

عمان - الأردن

بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  دراســة  مخرجــات  لمناقشــة  جلســة  راصــد،   - الحيــاة  مركــز  عقــد 

 
ً
 ومســتجيبا

ً
لــة والزائفــة علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي« اســتهدفت 2851 مســتجيبة

ّ
الكراهيــة والمعلومــات المضل

موزعيــن علــى كافــة المحافظــات، أمــس الثلاثــاء 30 آب/ أغســطس 2022، بمشــاركة وزيــر الإعــام الســابق الدكتــور 

محمــد المومنــي ورئيــس هيئــة الإعــام الأســتاذ طــارق أبــو الراغــب، وممثليــن عــن وحــدة الجرائــم الإلكترونيــة ومركــز 

الســلم المجتمعــي فــي الأمــن العــام، ووزارة الاقتصــاد الرقمــي، وعــدد مــن مؤسســات المجتمــع المدنــي المحليــة والقيــادات 

المجتمعيــة.

وزيــر الإعــام الســابق، محمــد المومنــي أشــار إلــى أهميــة هــذا النــوع مــن الدراســات، لاســيما أنهــا تأتــي فــي ظــل حاجــة 

وطنيــة ماســة لهــا فــي ظــل الوصــول والــدور الكبيــر الــذي أصبحــت تلعبــه وســائل التواصــل الاجتماعــي وضــرورة إيجــاد 

مفهــوم واضــح وشــامل وإجرائــي لخطــاب الكراهيــة ليســاعد جهــات تنفيــذ القانــون فــي مجابهتــه، وتجويــد السياســات 

والتشــريعات الوطنيــة المتعلقــة بهــذا الخصــوص.

وأو�صــى المومنــي، بتكــرار هــذه الدراســة كل ســتة أشــهر علــى الأقــل، ورفــع الوعــي المجتمعــي فــي هــذا الســياق، لافتًــا إلــى 

أهميــة تعزيــز التنســيق بيــن وحــدة الجرائــم الإلكترونيــة والجهــات ذات العلاقــة ومــن أهمهــا مؤسســات المجتمــع المدنــي 

والمؤسســات القضائيــة وهيئــة الإعــام.

بــدوره، أكــد رئيــس هيئــة الإعــام طــارق أبــو الراغــب، علــى أهميــة الدراســة ومخرجاتهــا اللافتــة فــي ظــل اللبــس القائــم 

فــي هــذا الســياق، مؤكــدًا علــى ضــرورة  حــول مفهــوم »خطــاب الكراهيــة«، وشــح الدراســات والإحصائيــات المتعلقــة 

اســتمرار تطبيــق الدراســة بشــكل دوري للوصــول إلــى توصيــات نوعيــة تخــدم أهــداف الجهــات المعنيــة فــي مكافحــة 

لــة والتصــدي لهــا عبــر منصــات التواصــل الاجتماعــي.
ّ
خطــاب الكراهيــة والأخبــار المضل

ولفــت أبــو الراغــب، إلــى الــدور الكبيــر التــي تلعبــه وحــدة الجرائــم الإلكترونيــة وإلــى أهميــة تمكيــن هــذه الوحــدة ودعمهــا 

متخصّصــة  مديريــة  إلــى  وحــدة  مــن  وتطويرهــا  وجــه،  أفضــل  علــى  بمهامهــا  للقيــام  المتخصّصــة  والمعــدات  بالبرامــج 

لأهميــة الــدور الواقــع علــى عاتقهــا، مشــيرًا إلــى ضــرورة اســتثمار صانــع القــرار الأردنــي للمســاحات التــي توفرهــا منصــات 

التواصــل الاجتماعــي، لإيصــال التحديثــات علــى القوانيــن والتشــريعات للمواطنيــن بأســلوب بســيط وواضــح يتــاءم 

ومــدى التطــور التكنولوجــي القائــم حاليًــا.
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وبيّنــت نتائــج الدراســة أن المنصــة الأكثــر رواجًــا لــدى الأردنييــن هــي »فيســبوك«، وأقلهــا رواجًــا »تويتــر«، أيضًــا أن أكثــر 

ثــاث ســاعات علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي يوميًــا وذلــك  مــن نصــف الأردنييــن والأردنيــات يقضــون أكثــر مــن 

بنســبة وصلــت إلــى %52 مــن الأردنييــن والأردنيــات، بينمــا قــال %39 أنهــم يقضــون مــن ســاعة إلــى ثــاث ســاعات، و9% 

فقــط قالــوا بأنهــم يقضــون أقــل مــن ســاعة واحــدة يوميًــا.

 حــول ردود الفعــل لمســتخدمي منصــات التواصــل الاجتماعــي عنــد قراءتهــم للأخبــار، حيــث 
ً
وتضمنــت الدراســة ســؤالا

%32 قالــوا بأنهــم يتابعــون التعليقــات علــى الخبــر وتتأثــر آرائهــم  %17 يقــرأون عنــوان الخبــر فقــط، بينمــا  تبيّــن أن 

 ولا يكتفــون بالعناويــن الموجــودة علــى منصــات التواصــل 
ً

بهــا، و%32 قالــوا بأنهــم يقــرأون الخبــر كامــا الشــخصية 

الاجتماعــي.

وخلصــت الدراســة إلــى أن %75 مــن الأردنييــن يقومــون بنشــر الأخبــار علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي، منهــم 17% 

فقــط يبــادر بالتعبيــر عــن رأيــه حــول الأخبــار التــي يتــم نشــرها والآخــرون يكتفــون بنشــر الأخبــار دون التعبيــر عنهــا، بينمــا 

قــال %25 مــن الأردنييــن والأردنيــات إنهــم لا يقومــون بمشــاركة أي أخبــار يجدونهــا علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي.

بالنشــر  مــن الأردنييــن والأردنيــات يقومــون   32% تبيّــن أن  وحــول أســباب ودوافــع نشــر المســتجيبين للأخبــار، فقــد 

لمشــاركة المعلومــات والأخبــار الهامــة مــع الآخريــن، فيمــا قــال %21 إنهــم ينشــرون الأخبــار لأنهــا تســاعدهم فــي الحصــول 

علــى معلومــات ذات صلــة بالخبــر، ووصلــت نســبة الذيــن ينشــرون ويشــاركون الأخبــار علــى حســاباتهم بســبب رغبتهــم 

فــي التحقّــق والتعــرف علــى آراء الآخريــن إلــى %21، بينمــا قــال %10 إنهــم ينشــرون الأخبــار بهــدف أن يكونــوا مــن أوائــل 

الأشــخاص الذيــن ينشــرونها بغــض النظــر عــن صحتهــا، فيمــا قــال %16 إنهــم ينشــرون الأخبــار حتــى يشــعروا بالتميّــز 

عــن غيرهــم بغــض النظــر عــن صحتهــا، بينــا بلغــت نســبة مــن ينشــرون الأخبــار لشــعورهم بأهميــة التأثيــر فــي الآخريــن 

%13. فيمــا قــال %5 إنهــم ينشــرون الأخبــار بهــدف الحصــول علــى إعجابــات وتعليقــات مــن الآخريــن، بينمــا %22 قــال 

إن المشــاركة تســاعدهم علــى التفاعــل مــع الأصدقــاء وتعــزّز علاقتــه بهــم.

وفيمــا يتعلــق بالتحقّــق مــن صحــة الأخبــار المنشــورة، قــال %17 مــن الأردنييــن والأردنيــات إنهــم لا يملكــون وقتًــا للتحقــق 

مــن صحــة الأخبــار التــي يقرؤونهــا، و%13 قالــوا إنهــم لا يعرفــون كيفيــة التحقّــق مــن صحــة الأخبــار المنشــورة، وقــال 

%18 إنهــم يشــاركون الأخبــار التــي ينشــرها أشــخاص أو جهــات يثقــون بهــا، و%17 قالــوا إنهــم ينشــرون الأخبــار مــن 

جهــات متخصّصــة بالموضــوع.
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وبيّنــت النتائــج أن %51 مــن الأردنييــن والأردنيــات يعتقــدون بأنهــم يعرفــون مفهــوم خطــاب الكراهيــة بشــكلٍ متوســط، 

و%20 قالــوا بأنهــم يعرفــون مفهــوم خطــاب الكراهيــة بشــكل محــدود، و%29 يعرفــون مفهــوم خطــاب الكراهيــة بشــكل 

كبيــر. وحــول ردود فعلهــم عنــد التعــرض لأي شــكل مــن أشــكال خطــاب الكراهيــة، أوضــح %18 أنهــم قامــوا بحــذف 

التعليقــات، فيمــا %24 تركــوا التعليقــات التــي تحتــوي علــى خطــاب كراهيــة ولــم يحذفوهــا أو يــردوا عليهــا، و%24 قالــوا 

إنهــم أبقــوا التعليقــات وردوا عليهــا، بينمــا وصلــت نســبة مــن قامــوا بالتواصــل المباشــر مــع الشــخص المعنــي مــن خــال 

الرســائل الخاصــة %19، و%6 قالــوا إنهــم تقدمــوا بشــكوى لــدى وحــدة الجرائــم الالكترونيــة، و%9 قالــوا إنهــم تقدمــوا 

بإبــاغ للمنصــة ضــد الشــخص المعنــي.

 
ً
وبخصــوص دور وحــدة الجرائــم الالكترونيــة فــي مجابهــة خطــاب الكراهيــة فقــد وصلــت نســبة الذيــن يــرون دورها ممتازا

 إلــى %37 مــن الأردنييــن والأردنيــات، فيمــا قــال %32 أن دورهــا جيــد، و%12 قالــوا بــأن دورهــا ضعيــف، 
ً
وجيــد جــدا

و%18 قالــوا بأنهــم لا يعرفــون وحــدة الجرائــم الالكترونيــة.

الأردنييــن  مــن   33% أن  تبيّــن  الكراهيــة،  خطــاب  مجابهــة  فــي  تأثيــرًا  الأكثــر  الوســائل  عــن  المســتجيبين  ســؤال  وعنــد 

والأردنيــات يــرون أن التثقيــف والتوعيــة هــي الوســيلة الأنســب، بينمــا رأى %27 أنــه يجــب تشــديد العقوبــات، و19% 

قالوا إن هناك ضرورة لتشــديد الرقابة على مواقع التواصل الاجتماعي. فيما اعتبر %21 أن هنالك حاجة لتحســين 

سياســات إدارة المحتــوى المنشــور علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي.

مــن جهتــه، أكــد مديــر عــام مركــز الحيــاة- راصــد، عامــر بنــي عامــر، أن الهــدف مــن هــذه الجلســة هــو البنــاء عليهــا لإجــراء 

 وبالشــراكة مــع الجهــات الأمنيــة والحكوميــة وغيــر الحكوميــة، لاســيما وأن منصــات 
ً

دراســات أكثــر تخصّصيــة مســتقبل

التواصــل الاجتماعــي أصبــح لهــا تأثيــرًا كبيــرًا علــى المســتوى المجتمعــي بكافــة أبعــاده. وأكــد بنــي عامــر، انفتــاح المركــز علــى 

جميــع الجهــات الحكوميــة ومؤسســات المجتمــع المدنــي المهتمــة بالتوعيــة فــي هــذا الســياق، إيمانًــا مــن راصــد بضــرورة 

التعــاون الإيجابــي بيــن الأطــراف ذات العلاقــة.

فــي الســياق ذاتــه، أو�صــى ممثلــو مؤسســات المجتمــع المدنــي المشــاركون فــي الجلســة، بضــرورة رفــع مســتوى التنســيق مــع 

لــة 
ّ
الجهــات الحكوميــة، وتكثيــف الجهــود المشــتركة بيــن الطرفيــن للتوعيــة بمفهــوم خطــاب الكراهيــة والمعلومــات المضل

علــى منصــات التواصــل الاجتماعــي، يذكــر أن هــذه الدراســة تأتــي ضمــن مشــروع راصــد السوشــال ميديــا وبالتعــاون مــع 

المنظمــة الدوليــة للتقريــر عــن الديمقراطيــة.
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مركز الحياة - راصد

خبر
صحفي

التفاعل على منصات التواصل الاجتماعي من الأعلى تفاعلاً إلى الأقل تفاعلاً

21.9%

19.7%

10.6%

11.8%

15.9%

10.2%

9.9%

الوقت الذي يتم قضائة على مواقع التواصل الاجتماعي يومياً

أكثر من 5 ساعات من 3 إلى 5 ساعات من ساعة إلى 3 ساعات اقل من ساعة 

9.0%39.0%34.0%18.0%

أوقات تصفح مواقع التواصل الاجتماعي 

12.0%32.0%39.0%17.0%

ما قبل النومخلال فترة المساءخلال فترة النهارصباحاً
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الكراهيــة  بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  حــول  دراســة  يصــدر  راصــد 

الاجتماعــي« التواصــل  منصــات  علــى  والزائفــة  لــة 
ّ
المضل والمعلومــات 

خبر
صحفي

ردود الفعل عند قراءة خبر معين على وسائل التواصل الاجتماعي

أقرأ نص الخبر كاملاً 

ولا اكتفي بقراءة 

العنوان فقط

32.0%

أقرأ العنوان فقط

17.0%

أتابع التعليقات 

المتواجدة على 

المنشور

32.0%

أقوم بالتعليق على 

المنشور وإعطاء 

وجهة نظري حول 

القضية

17.0%

مشاركة الاخبار عبر وسائل التواصل الاجتماعي واتس اب فيسبوك انستغرام

59.6%38.4%2.0%

لا أقوم بمشاركة أي أخبار

25.0%

نعم في بعض الأحيان

51.0%

نعم أشارك بكثافة

24.0%
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مركز الحياة - راصد

خبر
صحفي

مشاركة المعلومات والاخبار 
المهمة وايصالها للآخرين

أريد ان اتحقق وان اعرف 
آراء الاخرين حول القضية

32.0%

تساعدني المشاركة في الحصول 
على معلومات أخرى ذات صلة

21.0%21.0%

أريد أن أكون من 
أوائل الأشخاص 
الذين ينشرون 
الأخبار بصرف 

النظر عن صحتها

تجعلني المشاركة 
مميزاً ومتابعاً 

للأخبار أولاً بأول 
بصرف النظر عن 

صحتها

تجعلني مشاركة 
الأخبار بصرف النظر 

عن صحتها بالشعور 
بالتأثير في الآخرين 

(أريد أن أصبح مؤثراً)

للحصول على 
إعجابات 

وتعليقات من 
الآخرين

المشاركة 
تساعدني على 

التفاعل مع 
الأصدقاء وتعزز 

علاقتي بهم

10.0%16.0%13.0%5.0%22.0%

اسباب ودوافع مشاركة الاخبار عبر وسائل التواصل الاجتماعي

الطريقة المثلى للتحقق من الاخبار على صفحة التواصل الاجتماعي

17.0%

13.0%

18.0%

17.0%

14.0%

10.0%

9.0%

لا يوجد لدي وقت للتحقق من صحة الخبر 

لا اعرف كيف أتحقق من الخبر والمعلومات المرفقة 

الأخبار والمعلومات التي اشاركها تكون من حسابات أشخاص او جهات أثق بها 

الأخبار والمعلومات التي أشاركها تكون من حسابات أشخاص وجهات متخصصة بالموضوع 

الاخبار والمعلومات التي اشاركها تكون مدعمه بأرقام وإحصاءات أو تُنسب لدراسات 

الاخبار والمعلومات التي أشاركها تكون مدعمه بالصور والفيديوهات 

تجذبني تلك الاخبار والمعلومات لأنها إما جديدة، أو مسلية، أو تصنع نقاشاً على منصات التواصل الاجتماعي
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الكراهيــة  بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  حــول  دراســة  يصــدر  راصــد 

الاجتماعــي« التواصــل  منصــات  علــى  والزائفــة  لــة 
ّ
المضل والمعلومــات 

خبر
صحفي

بشكل كبير

29.0%

بشكل متوسط

51.0%

بشكل محدود

20.0%

مدى المعرفة بمعنى خطاب الكراهية

ردود الأفعال عند التعرض لأي شكل من اشكال خطاب الكراهية 

24.0%

قمت بالرد على 
التعليقات

24.0%

لم أرد على التعليقات 
وتركته كما هو

18.0%

قمت بحذف 
التعليقات

6.0%

قمت بتقديم شكوى 
للجرائم الالكترونية

9.0%

قمت بتقديم ابلاغ 
للمنصة التي تعرضت 

عليها

19.0%

قمت بالتواصل مع 
الشخص المعني على 

الرسائل الخاصة
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مركز الحياة - راصد

خبر
صحفي

20.0%35.0%26.0%19.0%

مدى الاطلاع على قانون الجرائم الالكترونية

مطلع، وهو 
واضح بشكل 

كبير

مطلع، وهو 
واضح إلى حد ما

مطلع، ولكن 
ليس واضح 
بالنسبة لي

لم أطلع عليه

تقييم دور وحدة الجرائم الالكترونية في مكافحة خطاب الكراهية

12.0%32.0%31.0%7.0% 18.0%

ممتاز جيد جداجيدضعيف
لا أعرف ما هي 
وحدة الجرائم 

الإلكترونية

ممتاز

32.0% 18.0%

ضعيفجيد جيد جدا

35.0%15.0%

تقييم دور مؤسسات المجتمع المدني في مكافحة خطاب الكراهية
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الكراهيــة  بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  حــول  دراســة  يصــدر  راصــد 

الاجتماعــي« التواصــل  منصــات  علــى  والزائفــة  لــة 
ّ
المضل والمعلومــات 

خبر
صحفي

نعم اطلعت عليها 
وهي واضحة

24.0%

نعم اطلعت عليها، 
ولكنها غير واضحة

26.0%

لم أطلع عليها

38.0%

لا أعرف ما هي 
المعايير الخاصة 

بمنصة الفيسبوك

12.0%

الاطلاع على المعايير الخاصة بمنصة فيس بوك 

48.0%21.0%20.0%11.0%

تم تنبيهي مسبقاً، نعم تم حظري سابقاًلم يتم حظري سابقاً
ولكن لم يتم حظري او 

تقييد حسابي

تم تنبيهي مسبقاً، وتم 
تقييد حسابي

السؤال عن حظر المستجيبين على مواقع التواصل الاجتماعي
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مركز الحياة - راصد

خبر
صحفي

33.0%27.0%21.0%19.0%

الوسائل الاكثر تأثيراً للتصدي لخطاب الكراهية على مواقع التواصل الاجتماعي 

التثقيف والتوعية 
(خاصة بالنسبة 

للشباب)

تحسين سياسات تشديد العقوبات
إدارة المحتوى 

للمنصات

تشديد الرقابة على 
مواقع التواصل 

الإجتماعي

التفاعل على وسائل التواصل الاجتماعي 

38.0%

38.0%

17.0%

27.0%

32.0%

29.0%

28.0%

18.0%

26.0%

10.0%

التعبير عن المشاعر من خلال الرموز التعبيرية

التعبير عن وجهة نظرك من خلال التعليق على المنشور

لا أقوم بأي شكل من أشكال التفاعل

مشاركة المنشورات والأنشطة

اتصفح الصفحة بشكل عشوائي

الدخول إلى صفحات أخرى تهمني

أشاهد الفيديوهات من خلال خاصية «مشاهدة»

أتابع المجموعات وأشارك النقاش في المجموعات

أبحث عن شيء يهمني «خبر، حساب، قضية»

أشاهد فيديوهات «المباشر» لفئة معينة من الحسابات
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الكراهيــة  بخطــاب  الأردنييــن/ات  معرفــة  مســتوى  »قيــاس  حــول  دراســة  يصــدر  راصــد 

الاجتماعــي« التواصــل  منصــات  علــى  والزائفــة  لــة 
ّ
المضل والمعلومــات 

خبر
صحفي

نعم لا75.0% 25.0%

اشاهد اخبار اعتقد انها زائفة او تحتوي على معلومات مضللة او خطاب كراهية 

على منصات التواصل الاجتماعي

التعرض لأي شكل من أشكال خطاب الكراهية 

لم اتعرض

30.0%

تعرضت 

70.0%

التفاعل على منصات التواصل الاجتماعي من الأعلى تفاعلاً إلى الأقل تفاعلاً

منخفض جداًمنخفضمتوسطمرتفعمرتفع جداً
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